做好乡村全面振兴大文章 让老区人民过上更加幸福美好生活



2024年12月26日 星期四

农历甲辰年十一月廿六



国内统一刊号CN34-0013

午,市委书记方正深入金寨县部分乡镇,调研乡村振兴 工作,驻村走访老党员、脱贫户等。市委秘书长汪宏军

代号25-

今日8版

-我市全速推进洼地治理工程建设侧记

吕红雨 本报记者 宋金婷

冬修水利正当时,作为国家150项重大 水利工程之一的安徽省沿淮行蓄洪区等其 他洼地治理工程,旨在治理洼地洪涝灾害、 解决民生之忧,当前,我市抢抓施工黄金期, 全速推进洼地治理工程建设,工程进展如 何?近日记者进行了探访。

中共六安市委主管主办

盼水水不来 恨水水不走

"你往东边看,我家就在这个堤里面,种 了6亩多的地,原来汛期水一大的时候,我们 村就经常容易淹掉。"今年53岁的霍邱县冯 瓴镇淠西村村民柏茂群站在淠左沟渠大堤 上,指着家的方向,向记者诉说道,祖辈生活 在这里,紧靠淠河岸边,雨便是刻在他肌肉 的记忆里,每到汛期,下雨就变成一件焦心 的事情,"我家还好一点,有的人家里地势更 洼一点,被淹那是常事儿。

水,既可兴利,也可成灾。温顺的时候, 它是昼夜流淌的诗歌;暴戾的时候,它就是 桀骜不驯的猛兽。俗语说,"一方盼水水不 来,一方恨水水不走,洼地洪水滚滚流,岗地 滴水贵如油。"六安地处安徽省西部,位于地 势低洼的淮河中游,自古便是洪涝灾害的多 发地区。新中国成立以来,这里便拉开大规 模治淮的序幕,在持续推进水系治理的基础 上,更在沿淮开辟了城东湖、城西湖和姜唐 湖三大行蓄洪区,蓄洪量占淮河流域的 67.4%。受制于"关门淹"的特殊地理位置, 70年来,这里遭受过大大小小二十余次洪涝 灾害的侵袭,先后运用行蓄洪区26次,给皖 西地区造成了严重的损失。

沿淮洼地是安徽省乃至全国的重要商 品粮基地,地域广袤、人口集聚。改善当地生 产生活条件始终是历届党委、政府的大事要 事。多年来,我市先后通过修建庄台、保庄 圩,实施易地搬迁安置,加快行蓄洪区安全

建设等举措,逐步解决了行蓄洪区内人口居 住不安全问题。同时,进一步谋划论证安徽 省沿淮行蓄洪区等其他洼地治理工程,积极 配合安徽省水利厅推动项目上马,牵头负责 项目前期工作,该项目于2020年列入国家 150项重大水利工程清单。目前,该项目4个 先行标段已完工1个,剩余3个形象进度达 85%;2024年度14个标段全部开工,正在推 进主体工程建设。

皖西日报社出版

洼地变高地 舒心不闹心

初冬的阳光穿过薄雾,照在安徽省沿 淮行蓄洪区等其他洼地治理工程的建设工 地上,施工人员正在热火朝天地忙碌着,卷 起衣袖、甩开膀子,人声、机器声和着风声, 沸腾着,热闹且充实。

"洪涝灾害是我们多年的忧愁,现在政 府终于来给我们解'愁'了,怎么能不支持 呢?"柏茂群和村里的伙伴从今年5月份开 始就在安徽省沿淮行蓄洪区等其他洼地治 理工程(霍邱段) 淠左沟渠右堤加固工程上 干活,疏浚河道,在迎流顶峰段铺设预制 块……柏茂群一身干劲,笑着说道:"这咋 能不下劲,这就是在给我们自己干活呢。"

在淠左沟渠排涝站施工现场,记者看 到,百余名工人正在密切配合,有条不紊地 进行着施工作业。新建的淠左沟渠排涝站 总装机功率880千瓦,设计抽排流量每秒 9.8立方米,目前,排涝站主体工程已初具 雏形。"原来的民生排涝涵仅能进行自排, 无抽排功能,每当汛期来临,外河水位上 升, 淠左沟渠汇集的雨水无法靠自排外泄。 排涝涵旁边的排涝泵站流量较小,也已不 能满足排涝需要,只能靠临时架设水泵进 行抽排。"霍邱县洼地建管处工程科科长王 威告诉记者, 淠左沟渠排涝站建成以后, 将

彻底解决这一问题。

霍邱县民排河分水闸建设现场同样干 劲满满,记者看到闸室底板、墩墙及顶板混 凝土浇筑等已完成。"民排河下游连接西湖 排涝泵站,河水经西湖泵站抽排入淮河。由 于民排河来水面积较大,而民圩涵现状过 流能力仅40立方米/秒,过流能力不足。"洼 地治理工程(霍邱段)3标项目经理刘莉介 绍,"于是,我们建成一个分水闸,建成后连 通民排河与军排河,排涝时民排河部分涝 水经军排河入城西湖站抽排,以减少民排 河防洪压力。"

"洼地治理工程建设范围包括沿淮洼 地、淮北平原洼地和淮南支流洼地共30片

洼地,治理面积4722平方公里。主要通过疏 浚河道,加固低洼地圩区堤防,新建、重建、 更新改造排涝泵站和穿堤建筑物等措施,完 善治理区防洪排涝体系。"市水利局副局长高 伟向记者介绍,该项目总投资102.55亿元,涉 及六安、宿州、蚌埠、阜阳、淮南、滁州六个地 市的28个县(市、区)。其中我市境内投资 39.72亿元,2024年度获增发国债资金支持 13.03亿元,是当前我市单项水利投资最大 的项目,建设总工期36个月。(下转四版)



笑脸, 洼地最美的风景

在采访安徽省沿淮行蓄洪区等其他 洼地治理工程的时候,记者深有感触的是 那一张张洼地人民群众的笑脸。

霍邱县冯瓴镇淠西村村民柏茂群和 同村伙伴们的笑脸,那是劳动者的笑脸, 那是通过勤劳双手改变"关门淹"生活的 自豪,那是快乐和幸福的洋溢,还有对未 来更加美好生活的憧憬。

一路走来,车子行驶在农田与村庄之 间的蜿蜒村道上,你会看到放学孩子们的笑 脸,天真烂漫,纯朴自然,看一眼就知道他们 正拥有幸福快乐的童年;你会看到村头屋 后,端着碗唠嗑吃饭的大爷大妈,生活的安

逸在碗里,也在谈笑间的皱纹里;你会看到 大片的荷塘里,村民正在采藕,洋溢着丰收 喜悦的脸庞和白嫩的藕节一样亮堂……我 们在洼地治理地区的村村落落,在乡村的田 间地头,到处都能看到灿烂的笑脸。

我们也看到了洼地治理工程建设者、管 理者们的笑脸,建管处办公桌上成堆的图 纸、变化明显的河道、铺设整齐的预制块护 坡、钢筋林立的施工现场……那是洼地人民 群众奋斗拼搏实现高质量发展的保证。

每张笑脸,都是幸福最美的记号,是 最直接的表达,是最动听的语言,更是洼 地最美的风景。

周步新征程 香蓮里 圆路

重大理论和现实问题,围绕中心大局,在"求实""求真""求 "求精"上下功夫,全面提升理论研究发现问题、解决问题 的能力, 切实把政协理论研究的成果转化成加强和改进政协工作 的思路举措,努力实现以理论研究新成效服务人民政协事业新发

民宿,大力提升游客旅居体验。

暨理论研讨会召开

大别山区竹制品海外"出圈"

位于槐树湾乡响山寺村的李开文故居,仔细聆听讲解,驻足参观

故居陈列,深入了解李开文生平事迹。方正指出,要加大红色文

化资源保护利用,深入挖掘和运用好红色文化资源育人功能和旅 游价值,传承红色基因,讲好红色故事,推动红旅、文旅融合发

在古碑镇宋河村,方正来到党员罗学明家中,详细询问他的 生产生活情况。当得知罗学明在发展特色产业、乡村环境整治、 矛盾纠纷化解等方面作出积极贡献时,方正鼓励他持续发挥党员 先锋模范作用,协助配合村干部做好群众工作,示范带动群众一 起过上更加美好生活。脱贫户王同庆经营的农家乐回头客较多, 日子过得红红火火。在王同庆家中,方正与镇村干群围坐在一 起,拉家常、算细账、话发展,对于王同庆抓住市场机遇、提升经 营档次的想法给予肯定,叮嘱镇村干部做好指导和支持。

当前,民宿产业已成为乡村旅游的新业态。25日上午,方正 来到夏清·金竹湾民宿,参观了解项目概况、二期规划及周边环 境营造等情况。方正勉励企业充分利用项目良好区位及自然资源 优势,高水平规划、高标准建设、高质量运营,聚力打造优质精品

调研中,方正强调,要聚焦推进乡村全面振兴这篇大文章,发

挥比较优势,壮大特色产业,做精乡村旅游,不断提升乡村治理

市人民政协理论研究会二届六次会员大会

本报讯(记者 桑宏)12月24日,市人民政协理论研究会二

会议传达了省人民政协理论研究会第三届会员大会第二次会

陈家本表示, 要坚持以习近平总书记关于加强和改进人民政

届六次会员大会暨理论研讨会召开。市政协主席陈家本出席会议

并讲话。市人民政协理论研究会会长刘德新主持会议, 市政协秘

议暨理论研讨会精神,通报了市人民政协理论研究会2024年工 作开展情况和2025年工作安排,部分会员围绕"充分发挥专门

协商机构作用,助力开创六安现代化建设新局面"进行了交流发

协工作的重要思想为统领,聚焦新时代人民政协事业发展面临的

水平,促进产业高质高效、乡村宜居宜业、农民增收致富。

本报讯(记者 储著坤 通讯员 王京)寒冬时节,大别山区 漫山的竹林依然郁郁葱葱。一辆辆卡车满载毛竹, 驶入舒城县安 竹工艺品厂,一根根毛竹经过切割、分段、热压、挑选、包装等 多道工序后,"摇身一变"成为精美的竹篮、餐垫、水果签等竹 制品,经过海关查验合格后出口海外。

毛竹是我市重要的林业资源,今年前11个月,全市共出口竹 木草制品价值5.3亿元。随着对外出口的不断扩大,经济效益也 不断增加,竹子资源优势正源源不断地转化为产业发展优势。 "我们一步步发展壮大,如今,年产能超过10亿件,海外订单

还在逐年增加,产品已卖到欧美、日韩、东南亚等10余个国家 和地区。"舒城县安竹工艺品厂负责人黄继津感慨地说,产品在 申报当天就能完成查验放行,效率提高了,成本降低了,出口更

为进一步推动竹木产品强势出口, 六安海关以智慧海关建设 和"智关强国"行动为抓手,不断加大海关业务改革政策的宣传 和执行力度,在助力实现全程无纸化获取出口"通行证"的基础 上,派员上门进企业开展针对性技术指导,并创新出口竹木草制 品"远程视频检查"监管新模式,将查验作业整体时长从3天压 缩至0.5天以内,即报即检,合格即放,节约成本的同时有力提 升通关效率。

六安海关副关长刘中说:"助力皖西竹木草制品走出去,带 动群众增收致富, 赋能竹产业焕发新活力, 是我们强监管、优服 务的内生动力, 更是推动老区高质量发展的具体举措。下一步, 将在促进竹木草产业外贸新发展上继续发力,护航外贸企业走得 更远。



口袋公园"

添彩幸福生活

12月24日傍晚时分,市民在裕安区 市街道落水桥社区西苑新村附近-处"西市常识小游园"主题口袋公园 里健身锻炼、休闲娱乐。

据了解, 近年来, 我市本着以人为 本、因地制宜、一公园一主题一特色 的原则, 推动小微绿地和口袋公园建 设,不仅改善了城市风貌,巩固绿化 建设成果, 也提升了群众生活品质, 不断为大家的幸福感、获得感"加

本报记者 田凯平 摄

霍邱县持续优化营商环境,升级打造消费 用爱点亮生命的"红星" 场景,积极争创全国县域商业"领跑县"。 目前,全县创建省级农村电商示范镇3个、 示范村13个,培育"三品一标"农产品网货

-记市退役军人"红耀江淮"红星应急救援队

本报记者 崔璨

条、友喜鹅煲分别获评全省百佳、十佳好 夯实基础建设。实施"互联网+"农产 品出村进城工程,引进快递品牌10个,设 立邮政、快递网点500余个,实现行政村网 点全覆盖,形成县乡村三级寄递物流体 系。总投资5亿元的长集冷链集配中心建 成投运,签约入驻企业20家,有效填补皖 西冷链物流短板。万达广场、玖悦六和街 投入运营,成功争创全省商业建设行动试

160余个、安徽省土特产品牌2个,冠淮面

将开工,商贸基础设施不断增强。 丰富消费业态。持续扩大夜消费体量, 水门塘公园、万达广场、双湖路美食街等多 业态融合的夜经济蓬勃发展,满足群众夜 食、夜购、夜游、夜娱等多方面需求。挖掘淮 河文化、军垦文化、农耕文化,文旅融合持 续打造特色街区,万达金街、全季酒店即将 开业,城市消费商圈更加完善。探索"数字+ 文化""数字+旅游"等消费新场景新业态,万 达智慧商业平台上线运营。

点县;淮安新园农贸市场建成运营,城东、

望塔农贸市场基本建成,周集农贸市场即

线上线下联动。突出线上情景带动,不 断壮大网络零售、电商直播,推动家之都、商之都等传统流通 企业开展即时零售,实现线上线下融合发展;强化电商主体服 务,培育年销售额超千万元企业7家。新增网商(店)82家,总数 达906家。预计1-11月,全县网络零售额9.32亿元,同比增长 47%。做好线下场景拉动,引导市场主体下沉基层市场,开展 汽车专场补贴、消费品以旧换新集中展销等活动;抢抓消费旺 季,发放汽车、餐饮等消费券380万元,拉动消费近3000万元。

在危急关头,他们是群众身边 的守护者;在灾难面前,他们是义 无反顾的逆行者;在平凡的日子 里,他们是默默奉献的志愿者。他 们,便是六安市退役军人"红耀江 准"红星应急救援队。

从2005年初建时的12人,到如 今拥有在册队员109人、志愿者129 人的规模,红星应急救援队在不断 成长壮大。李国辉,这位有着深厚 军旅情怀的退役军人,带领着一群 同样热心公益的战友,组建起这支 专业技能过硬、组织纪律严明的队 伍。在这支队伍中,退役军人占比 高达82%,他们虽褪去了军装,但初 心不改,使命犹在,以实际行动践 行着"退役不褪色、建功新时代"的 誓言。

英勇无畏,守护安宁

在红星应急救援队的行列中, 每一位队员都犹如璀璨星辰,他们 的故事,如同点点星光,照亮了前行 的道路,温暖了无数颗心。

李勇,2013年退役的老兵,如今 是一名网约车司机。然而,在他平凡 的生活中,却蕴藏着不凡的勇气与 担当。11月25日下午,李勇接单前往 六安文汇大厦取件,目的地是合肥 长丰县小高埂。多年的军旅生活早 已将军人的敏锐与果敢融入他的血 液,行车途中,这个普通的包裹引起 了他的注意,凭借多年的经验和敏 锐的直觉,他断定这包裹背后或许 暗藏玄机。结合日常对电信诈骗案 例的深入了解,他迅速判断这可能 是一起精心策划的电信诈骗案件。 当机立断,他立即报警,并主动协助 警方确定抓捕计划。最终,在警方的 精心部署下,犯罪嫌疑人被成功抓

同样是2013年退役的老兵余勇 也是红星应急救援队中的佼佼者。 在一次上班途中,他偶遇一起交通 事故。面对紧急情况,

他毫不犹豫地停车施 救,并拨打120急救电 话。在救护车到来之 前,他始终守护在伤者 身边,为其争取了宝贵 的救援时间。这已经不 是余勇第一次伸出援

手了,11年的公益志愿服务生涯中, 他累计加入5个志愿服务组织,服务 时长超过6200小时,无偿献血2400 毫升,个人捐款8万余元,为困难群 体送去温暖与希望。 今年8月,红星应急救援队队员 黄晶晶在路途中偶遇外卖小哥遭遇

车祸,凭借着医护人员的专业知识, 她迅速停车施救并拨打120急救电 话,为伤者撑起了生命的保护伞。 "假期返程路遇事故,六安一退

役军人变身'急救员'""一月两次善 举,热血救援温暖人心"……红星应 急救援队的队员们都在用自己的方 式守护着这座城市,而一则又一则 的新闻报道,"记录"着一群"平凡" 的人,为地方百姓做的"天大小事"! (下转四版)

霍山县扬长补短推进产业绿色转型

本报讯(王晓萌 记者 齐盈娣)今年以来,霍山县坚持"生 态立县"战略不动摇,扬长补短发挥良好生态环境优势。守正创 新推进产业绿色转型,谱写出一曲生态文明建设与绿色低碳发展 协同推进的交响乐。

提升企业转型发展含金量。严格执行准入禁入清单, 审批建 设项目环境影响报告表41个,指导企业填报建设项目环境影响登 记表88个, 把好绿色发展关卡; 大力实施技术改造, 对9家企业 开展"一企一策"节能降碳诊断,全县规上企业累计实施技改项 目45个;培育壮大绿色企业,"专精特新"企业培育库进库企业 52家;不断优化经济发展结构,新能源和节能环保产业"双招双 引"完成新项目签约12个,投资金额25.56亿元。

提升能源交通结构含绿量。大力发展光伏、天然气等清洁能 源,霍山抽水蓄能电站加快建设,开发区集中供暖供热联网供气 企业17家, 畈区天然气管网延伸、山区乡镇天然气点供站建设取 得进展。同时,推进运输结构优化调整,目前全县新能源公交车 107辆,新增或更换公交车新能源占比100%,新增建成各类充电 桩1071个,公用充电桩161个,年度建设目标完成率116%。

提升绿色低碳发展含新量。统筹推进生态旅游,以"全景霍 山 全域旅游"为主题,成功创建石斛小镇景区、屋脊水乡景区 国家3A级旅游景区,大别山滑雪旅游度假区获评2023年安徽省 文旅产业"十佳落地项目",霍山成功入选"全省十大皖美民宿 集聚区"。积极推进林下经济,创新推出"竹叶贷"等金融产 品,抓好竹林资源培育,2024年底,全县林下经济发展面积达 12.6万亩,产值11.01亿元。

本月值班: 查 琦 本版责编: 崔世进

本月执行发稿:郑 策 版式设计: 李 杨

本报职业道德建设举报电话:3936669